

## 忆寻柴之路

龙勃生

上世纪七十年代，农村那时全是烧柴，需要到很远的山上去寻柴。爸妈怕我刚高中毕业回乡做农活，像寻柴这种事吃不消，常劝我少去，当时我就这样想，凡别人干得了的事，没有我不敢去干的。我就这样去了。

说实话，寻柴之苦超乎寻常。清早四、五点钟吃饱饭空手走开，走三、四十里路到山上砍柴。人上一百，话语千舌，那么浩浩荡荡的队伍，七嘴八舌，叽叽喳喳的说话声和打闹声，彻底打破沉睡的夜空。寻柴之路虽有的宽敞，但大部分是崎岖不平的山路、茅草之路。人们寻柴没有、也不可能有电筒、火把、灯火之类看路，全凭着天上的月亮与星星的光亮，加上人们走夜路的经验。有时因遇上阴天就没有天上的光亮，路就更难走啊。

那时，砍柴的人多，所以，山上的柴越砍越少，寻柴之路越走越远。到了目的地，人们就忙碌起来，个个就像钻山豹一样，急切地四处寻觅自己的柴火。当人们好不容易把柴砍满了时，肚子也就开始感觉空荡荡的了。开始我还不会捆柴，得恳求堂兄们帮忙，好几次之后才自己学会捆柴。

同伙们相互吆喝几声就挑着柴往回赶路了。这时挑着柴火的人们可老实了，就再不是来时那副神色了，没有笑声、没有话音、更没有什么歌声，只有上面喘气声、下面沉重的脚步的咔嚓、咔嚓声和肩上挑着的柴火随脚步相行，柴火晃悠摆动发出的唧唧唧声。人们一手挟握着蓝竹挑杠，一手扶持着柴火，既要来回换左右两边的肩膀，还要不时用手抓着套在担子上或搭在肩上的毛巾，擦擦不停冒出来的汗水。可想而知，空扁的肚子用着劲支撑着肩上沉重的担子，霸蛮着前行。走了好久一段路，才能遇上“百步蹬”下面路边的井水，人们会放下柴担歇脚喝水，这水对一群群的樵夫来说，既是解渴也是充饥呀……

太阳西下愈来愈快，天色也逐渐暗淡下来，回家的路还远着呢，接柴或送饭的人还没来，喝了水又歇了下脚的樵夫、樵妇、樵童们，只能强打起精神挑起柴火担，揣着无奈的心情继续赶路、继续赶路……每当这个最艰难的时刻到来时，我连口里念念毛泽东的“下定决心、不怕牺牲……”这段语录的力气都使不出。我脑子总能想着古人的一句对联：“人轻柴重轻挑重，脚短路长短量长”但我要为它再加上一横批：“寻柴真苦”。

我不停地移换着肩膀，拼力赶路，直至唐坳街边才见着前来送饭的弟弟。来不及说上话，急切放下担子，接过弟弟手里的饭盒狼吞虎咽地吃起来，直到吃了半饱后，才缓过神来问弟弟：怎么来得这么晚！等我吃完饭，解下近二十斤重的柴给弟弟分担，然后继续赶路。回家时，夜幕已经降临，门口，盼望了许久的妈妈提着灯火相迎。

这样的经过算是顺利的了，因为我曾发生寻柴路上的历险记。有一次寻柴回家途中遇上大风，我连人和柴被风刮倒在小河坑里，恰逢接我的爸爸救上。回想寻柴的经历，真有点不堪回首啊。今天写到这一段，我要为此浓浓一笔作记：天下之路，寻柴之路实可行。看：披星戴月，饭饱上山；劳碌半晌，柴火聚担；重担压肩，爬行数次；人轻柴重轻挑重，脚短路长短量长。听：喘音步声柴挑响，柴事米事天大事；近夜摸至门坎，人乏身瘦肚饥肠。为何这般？柴米不继催人慌，求得灶台飘炊烟。问君感慨几何？寻柴难！

## 理智的父爱

唐银燕

刘和刚深情演唱的《父亲》不知打动了多少观众的心，朱自清真情刻画《背影》中的父亲不知牵动着多少读者的情！我的父亲，一个给予我无限关爱的父亲，是我人生航程中一座永不熄灭的灯塔，父亲给予我的爱，是深沉的、严厉的、理智的，正是父亲非同寻常的爱使我受益匪浅。

引导孩子自觉读书、热爱读书是父亲的明智之处。在农村，很多父亲急着让孩子辍学回家干农活，早为家里增加收入，我父亲从没产生过这种想法，不管家境如何，他总是鼓励孩子好好读书。他常说，知识就是力量，知识改变命运。父亲以身作则，每天坚持读书看报，并常给孩子们讲书报上的励志成才故事。他对子女学习上的要求很高，只要发现我们对学习有松懈表现，定会严加训斥和惩罚。功夫不负有心人，孩子们一个个考上了大学，跳出了农门，父亲颇感欣慰！

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”勤与俭是中华民族的传统美德，父亲出生在旧社会，又在军营中磨炼了十多年，所以他十分注重对子女进行勤劳节俭教育。放寒暑假了，他常常督促我们兄妹做家务、干农活。父亲从不允许我们浪费粮食，吃饭时，他总会说吃多少装多少，不准倒饭。如果发现谁倒饭了，定会痛骂一顿。妈妈带我们上街去买布做衣服时，他总会叮嘱一句：“把衣服做长点大点，可多穿两年。”所以我们刚穿新衣服时总是把衣袖裤腿卷上一圈，等到身材慢慢长高才把衣袖裤腿放下。

年少时不懂父亲表达爱的方式，常因他太过严格的管教而心生怨恨之情。随着年岁的增长、人生阅历的日渐丰富，我慢慢读懂了父爱，知道他为子女所做的一切都是用心良苦！

一个寒冷的冬天，八十多岁的老父亲离我们而去。虽然清楚生老病死乃人生自然规律，但我仍悲痛不已，很长一段时间，我的心空灰暗低沉，漫天飘雪。

“清明时节雨纷纷”，每到清明时节，我思念父亲的愁绪就像那绵绵细雨绵长细腻。为父亲扫完墓后，我总会在墓前静静地坐一会儿，让往事历历在目，任泪水悄悄流淌，在心中一遍又一遍地为父亲虔诚祈福，愿他在天堂一切都好！



春之歌 王永汀 摄

## 清明

朱文科

杜鹃的第一滴血还没滴落  
清明已爬上青山的额头

杏花村的酒  
又到销售旺季  
牧童的笛声湿润了  
谁家哀愁

钱纸在风中盘旋  
点亮雨中篝火  
不知来时的路  
是否既清又明

清明是脚下的溪涧  
以不断的香火延续历史  
清明是头上的青山  
以跪仰的姿势绿亮未来

## 清明听雨

龙 兮

话，怕工作组走不出呢！”我头皮一麻，再次看了看这户特殊的人家，带着人马来到公路上，大家蹲着议论起来。七嘴八舌，意见不能统一。显然，穷到这样的境地，再撬楼板已不能解决问题，我也下不了这个手。再者，毕竟是老书记家，情况特殊。但是，这么大一笔欠款不缴，这个组的问题就无法处理，会拖整个工作的后腿。陈会计说：“是不是给乡政府打个报告，作为特殊情况解决？”我说：“行不行啊？”陈会计说：“行不行，就看乡政府领导吗处理了，报告归我们村里打，你签字证明情况属实就可以了”。

报告当场就写好了，要我签意见时，我有些不放心，再次问：“行不行啊？”陈会计肯定地说：“确实是特殊困难，国家应该解决。又有捏怪（造假）。”于是，我签上“情况属实”。想了想，又在后面添上一句：“表示同情”。陈会计小心翼翼地把报告放到提包里，和和气气地说：“先吃饭吧。慢慢来，莫急。好多年的问题，一两天就可以解决？除非是神仙咯”。

报告当场就写好了，要我签意见时，我有些不放心，再次问：“行不行啊？”陈会计肯定地说：“确实是特殊困难，国家应该解决。又有捏怪（造假）。”于是，我签上“情况属实”。想了想，又在后面添上一句：“表示同情”。陈会计小心翼翼地把报告放到提包里，和和气气地说：“先吃饭吧。慢慢来，莫急。好多年的问题，一两天就可以解决？除非是神仙咯”。

没想到，这个报告当晚就引起了乡党委的重视，马上开会研究处理意见。当时的书记叫凌端成，乡长叫彭显奇，副乡长有两个，一个叫凌均良，一个叫唐华国。乡政府没有大门，就在小街中心。我一回去，只见大家三三两两聚集在走廊上议论什么，看到我，笑得有些神秘。其中有干部笑嘻嘻地说：“情况属实”。我明白他们在议论什么了，有些忐忑不安。恰好碰到凌均良副乡长从楼下下来，我问他：“凌乡长，是不是我那个字签错了？”凌副乡长微笑着说：“也没有错。井塘村干部晓得你会心软，故意让你签字，你是代表乡政府去的，你表的态度就是代表乡政府去的，肯定要算数。党委正在研究。”凌副乡长停了一下，说：“只是这笔钱不少，大家有些看法。要免，乡政府就空了一个眼。这也不能怪你，以后就有经验了”。

乡领导没有哪个批评我乱表态，乱签字。反而根据我的建议，抽调了三个有经验的村组会计，进驻上定塘组，对一团乱麻的财务进行清理。仅仅一个星期，就理清了财务往来，对于历史遗留问题一一作了处理。鱼塘重新开标，老欠全部兑现。召开群众大会宣布清理结果的时候，有村民燃放了鞭炮，握着我们几个人的手，一再表示感谢。说没有想到这个工作组会这么认真，真的把多年来的老大难题都处理好了。

时间一晃，多年过去了。2005年10月的一天傍晚，我在立新小区检查工作，步行在红湘北路，看到一排水果摊摆在大街中心，同行的周局长是个很认真的同志，就说：“你们也不要摆马路中间吧？”水果摊贩们以为是城管来了，手忙脚乱起来。我一看，这个瘦瘦的老板好面熟呢，就问他：“你是上定塘的吧？”他大吃一惊，说：“是啊！你……原来在官埠乡政府吧？在我们井塘蹲过点吧？”我看到他旁边有两个孩子，非常机灵地在帮忙，就问：“这是你小孩吧？两个？”他乐呵呵地说：“是嘛，两个书包，吗负担得起？”说完非要我收下两只梨子。我挥手道别，见到陈康焕老书记这个忙碌而快活的小儿子，我一下子想起当年那个趴在门槛上瑟瑟发抖的少年来，一时感慨万千，心里充满了那漫天晚霞一样的温暖。

怎么办？陈会计盯着我看了看，说：“想办法送你娘去医院看看吧。”老大又闹起来：“想办法？想办法？想吗办法？楼板都让你乡政府撬走啦。狗日客！”这个时候陈会计眼睛一瞪，斥责着：“猛子！哪个来拆屋？来问下你娘好些没有，你屋情况工作组了解下，也好向乡政府报告解决噻。”我说：“想办法送你娘去医院看看吧。”老大又闹起来：“想办法？想办法？想吗办法？楼板都让你乡政府撬走啦。狗日客！”

怎么办？陈会计盯着我看了看，说：“上定塘欠款最多是陈康焕老书记家，他家问题不处理好，莫想搞清白。5、6年的账有算了。不清理好

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。  
夜来风雨声，花落知多少。”  
唐人孟浩然诗中的雨，是清明时节的雨啊！它淅淅沥沥，滴滴答答，时疏时密，时骤时细，润物无声，坠地有痕。

清明时节的雨像守信的朋友一样如期而至，它带着云的祝福，带着风的企冀，带着对大地的眷恋，缓缓地飘落。那晶莹的雨珠密密地连成雨丝。雨丝来自天际，好像在那广袤的天宇中有无数个春蚕，不停地向下吐出万丈素丝。雨丝自然是纯洁的，因为天宇中没有邪恶，而雨丝更想用它的清纯来洗洁人间的污浊。

清明时节的雨像是大自然演奏的音乐，伴奏的风声、鸟声似有管弦乐器的律韵，偶尔炸响的春雷似是打击乐器奏出的铿锵，而主旋律的雨声更像是五线谱上跳动的音符。时而低沉，时而高亢，时而天马行空，时而雁阵惊寒。如此美妙的天籁，胜过贝多芬所有的交响曲乐章。

清明时节的雨又像是大自然画出的画卷，它用风当笔，用雨当墨，在大地上浅浅地描绘。而风雨过后，青草茵茵、燕子呢喃、小河流水、农耕繁忙的意境，无论是黄宾虹、傅抱石、张大千、钱松岩等顶级大师都难以写生描摹。

清明时节的雨，它掀起了我的惆怅，也掀起了我的感伤，掀起了我对岁月的惆怅。在红尘中碌碌无为地活着，已很久不曾想起这些尘封的过去，心底干渴的枯泉，全被这细细的雨点浸渍，一种被雨淋湿的思绪随风而起。俗话说光阴似箭，其实光阴似雨，更似那倏忽而逝的流星雨，它带走的是青春的骄傲，留下的却是岁月的无情。回首人生，有欢乐、有烦恼、有成功，而更多的是失意，如今岁月已逝，韶华易逝，心也慢慢地淡了。在不为俗世所染，不为名利所惊的意境中，我也如这清明时节的细雨一样，从从容容，不急不缓。因此，闲看花开花落，静观云卷云舒，知花为何而妍，知云为何而蔚。自然，无花而果是有菩提之性的，但无云而雨只不过是痴人的梦靥。

清明时节的雨，它挟裹着时代的气势，洗去了满天的雾霾，洗亮了春日的丽阳，但愿，它也能洗去现代人膨胀的欲望和当今满世界腐败的铜臭。